Lista de exercicios do capitulo 22 Halliday e Resnick vol 3- 8° edicdo

1 A Fig. 22-21 mostra trés configuragdes de campo elétrico, re-
presentadas por linhas de campo. Nas trés configuracoes, um proé-
ton € liberado no ponto A a partir do repouso e acelerado pelo
campo elétrico até o ponto B. A distdncia entre A ¢ B é a mesma
nas trés configuracdes. Ordene as configuracoes de acordo com
» modulo do momento linear do préton no ponto B, em ordem
decrescente.

-—— P —
- /
—_—— e - ——————o—»—
i b A B A B

(a) (&) (r)

3 A Fig 22-23 mostra duas particulas carregadas mantidas fi-
xas sobre um eixo. (a) Em que ponto do eixo (além do infinito) o
campo elétrico € zero: a esquerda das cargas, entre as cargas ou a
direita das cargas? (b) Existe algum ponto (além do infinito) fora
do eixo em que o campo elétrico seja zero?
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5 Na Fig. 22-25 duas particulas de carga —¢g estao dispostas si-
metricamente em relacio ao eixo y e produzem campos elétricos
em um ponto P situado sobre o mesmo eixo. (a) Os médulos dos
dois campos no ponto P sao iguais? (b) Os campos apontam na
direcdo das cargas ou para longe das cargas? (¢) O médulo do
campo elétrico total no ponto P € igual a soma dos moédulos E
dos campos elétricos produzidos pelas duas cargas (ou seja, €
igual a 2E)? (d) As componentes x dos campos produzidos pelas
duas cargas se somam ou se cancelam? (e) As componentes y se
somam ou se cancelam? (f) A dire¢ao do campo total no ponto P
¢ a das componentes que se somam ou a das componentes que se
cancelam? (g) Qual € a direcao do campo total?

4

oo d e d—f



7 Na Fig. 22-27a uma barra de plastico circular, com uma carga
elétrica uniforme +Q, produz um campo elétrico de médulo E
no centro de curvatura da barra (situado na origem). Nas Figs.
22-27b. ¢ e d outras barras circulares, todas com a mesma forma'
€ a mesma carga que a primeira, sdo acrescentadas até que a cir-
cunferéncia fique completa. Um quinto arranjo (que pode ser
chamado de ¢) € semelhante ao arranjo d, exceto pelo fato de que
a barra do quarto quadrante tem carga —(Q. Ordene os cinco ar-
ranjos de acordo com o médulo do campo elétrico no centro de
curvatura, em ordem decrescente.
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PROBLEMAS

secao 22-3 Linhas de Campo Elétrico

*1 Na Fig. 22-30 as linhas de campo elétrico do lado esquerdo
tém uma separac¢ao duas vezes maior que as linhas do lado direi-
to. (a) Se 0 moédulo do campo elétrico no ponto A € 40 N/C, qual é
o médulo da forga a que € submetido um préton no ponto A? (b)
Qual € o médulo do campo elétrico no ponto B?

> a FIG. 22-30 Problema 1.

secao 22-4 Campo Elétrico Produzido por uma

Carga Pontual

*3  Qual € o médulo de uma carga pontual cujo campo elétrico
a 50 ¢cm de distancia tem um moédulo de 2.0 N/C?

*4  Qual € o médulo de uma carga pontual capaz de criar um
campo elétrico de 1,00 N/C em um ponto a 1,00 m de distancia?

**7 Duas particulas sdo mantidas fixas sobre o eixo x: a particu-
al,de cargag, = 2,1 X 107" C,no ponto x = 20 cm, ¢ a particula
-.de carga g, = —4,00g,. no ponto x = 70 cm. Em que ponto do
Z1X0 x 0 campo elétrico total € nulo?



**9 Na Fig. 22-32 as quatro particulas formam um quadrado de
lado a = 5.00 cm e tém cargas g, = +10,0nC. g, = —=20,0nC, g, =
+20,0 nC e g, = —10,0 nC. Qual é o campo elétrico no centro do
quadrado, em termos dos vetores unitarios?
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SR S— FIG. 22-32 Problema9.

*¢11 A Fig. 22-34 mostra duas particulas carregadas mantidas
fixas sobre o eixo x: —¢ = —3.20 X 10 ' C, no ponto x = —3,00
m,e g = 3,20 X 10" C.no ponto x = +3,00 m. Determine (a) o
modulo e (b) a orientacdo (em rela¢do ao semi-eixo x positivo)
do campo elétrico no ponto P,para o qual y = 4,00 m.
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FIG. 22-34 Problema 11.



**13 Na Fig. 22-36 as trés particulas sao mantidas fixas no lu-
gar e tém cargas ¢, = ¢, = +ee gy = +2¢. A distancia a = 6,00
pm. Determine (a) o médulo e (b) a direcao do campo elétrico
no ponto P.
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FIG. 22-36 Problema 13.

**19 A Fig. 22-41 mostra um dipolo elétrico. Determine (a) o
mddulo e (b) a orientacdo (em relagdo ao semi-eixo x positivo)
do campo elétrico produzido pelo dipolo em um ponto P situado
a uma distancia r = d.
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; FIG. 22-41 Problema 19.



**221  Quadrupolo elétrico. A Fig. 22-42 mostra um quadrupolo
clétrico, formado por dois dipolos de mesmo médulo e sentidos
opostos. Mostre que o valor de £ em um ponto P sobre o eixo do
quadrupolo situado a uma distancia z do centro (supondo z > d)
¢ dado por

E = L

dare,zt’

onde Q (= 2gd?) é chamado de momento quadrupolar da distri-
buigdo de cargas.
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*23 A Fig 22-43 mostra dois anéis ndo-condutores paralelos,
com 0s centros sobre a mesma reta perpendicular aos planos dos
anéis. O anel 1, de raio R, possui uma carga uniforme ¢g,: o anel
2, também de raio R, possui uma carga uniforme ¢,. Os anéis es-
tao separados por uma distancia d = 3,00R. O campo elétrico no
ponto P situado na reta que passa pelos centros dos anéis, a uma
distancia R do anel 1, ¢ zero. Determine a razio ¢,/q..

FIG. 22-43 Problema 23.




«#27 Na Fig. 22-46, uma barra nao-condutora de comprimen-
to L = 8,15 cm tem uma carga —q = —4,23 fC uniformemente
distribuida. (a) Qual € a densidade linear de cargas da barra?”
Determine (b) o médulo e (c) a diregao (em relagao ao semi-ei-
X0 x positivo) do campo elétrico produzido no ponto P, situado
no eixo x, a uma distancia ¢ = 12,0 cm da extremidade da barra.
Determine o modulo do campo elétrico produzido em um ponto
situado no eixo x, a uma distancia a = 50 m do centro da barra,
(d) pela barra e (e) por uma particula de carga —qg = —4,23 {C
colocada no lugar anteriormente ocupado pelo centro da barra.

FIG. 22-46 Problema 27.

*¢31 A Fig. 22-50a mostra uma barra ndo-condutora com uma
carga +Q distribuida uniformemente. A barra forma um semicir-
culo de raio R e produz um campo elétrico de médulo £ no cen-
tro de curvatura P. Se a barra € substituida por uma carga pontual
situada a uma distancia R do ponto P (Fig.22-50b), qual € a razao
entre o novo valor de E e o antigo valor?
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FIG. 22-50 Problema 31.



secdo 22-7 Campo Elétrico Produzido por um
Disco Carregado

*35 A quedisténcia ao longo do eixo de um disco de pldstico uni-
formemente carregado de 0,600 m de raio o médulo do campo elé-
trico € igual a metade do médulo do campo no centro do disco?

secdo 22-8 Uma Carga Pontual em um Campo Elétrico

*39 Um elétron ¢ liberado a partir do repouso em um campo
elétrico uniforme de médulo 2,00 X 10* N/C. Determine a acele-
ragao do elétron. (Ignore os efeitos da gravitagio.)

*41 Um elétron esté sobre o eixo de um dipolo elétrico, a 25
nm de distancia do centro do dipolo. Qual é o médulo da forga
eletrostética a que estd submetido o elétron se 0 momento do di-
polo € 3,6 X 10"%" C-m? Suponha que a disténcia entre as cargas
do dipolo € muito menor que 25 nm.

*43 Um grupo de nuvens carregadas produz um campo elétrico
no ar perto da superficie da Terra. Na presenca desse campo uma
particula com uma carga de —2.0 X 10~ C & submetida a uma
forga eletrostdtica para baixo de 3,0 X 1075 N. (a) Qual é 0 médu-
lo do campo elétrico? Determine (b) o médulo e (c) a orientagéo
da forga eletrostitica F,; exercida pelo campo sobre um préton.
(d) Qual é o médulo da forga gravitacional F', a que esta sujeito o
préton? (e) Qual € a razao F,/F , neste caso?

*47 No experimento de Millikan, uma gota de 6leo com um raio
de 1,64 um e uma massa especifica de 0,851 g/cm® permanece imé-
vel na camara C (Fig. 22-14) quando um campo vertical de 1,92 x
10° N/C ¢ aplicado. Determine a carga da gota em termos de e.



*57 Um dipolo elétrico formado por cargas de +1,50 nC e
~1.50 nC separadas por uma distancia de 6,20 um € submetido
a um campo elétrico de 1100 N/C. Determine (a) o médulo do
momento dipolar elétrico e (b) a diferenca entre as energias po-
tenciais quando o dipolo esta orientado paralelamente e antipa-
ralelamente a E.

**61 Qual € o trabalho necessario para fazer girar de 180° um
dipolo elétrico em um campo elétrico uniforme de modulo £ =
46,0N/Cse p = 3,02 X 10 ¥ C - me o angulo inicial é 64°?



